

建功新时代

市委十一届六次全会暨市委经济工作会议·特别报道

责编/胡建军 校对/龙师群 版式/陆虹

2018年12月30日 星期日

抢抓重大利好机遇 推动高质量发展

■本报记者 邹雪峰

高质量发展将是我市2019年经济工作的核心关键词。12月29日召开的市委十一届六次全会暨市委经济工作会议对2019年全市的经济工作进行了谋篇布局。从会议透露的信息来看,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持推动高质量发展,以供给侧结构性改革为主线,深入实施创新引领开放崛起战略,争当承接东部产业转移“领头雁”,持续开展“产业项目建设年”和“基础设施补短板年”活动,全力振兴实体经济,突出打好“三大攻坚战”,扎实推进乡村振兴战略,统筹做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期各项工作,将是衡阳经济在新的一年的重要着力点。

深刻把握系列重大利好机遇

——从外部看,政策调整、战略布局迎来利好要素叠加。国家为应对全球经济下行风险和中美经贸摩擦,在宏观政策上进行了一系列调整,比如实施“加力提效”的财政政策和“松紧适度”的货币政策,进一步加大创新研发投入,实施更大规模减税降费,大幅增加地方政府专项债券规模,着力为民营经济和中小企业解决融资难融资贵问题。省委经济工作会议明确以供给侧结构性改革为突破口,实行“六大倾斜”,即财政支出向高质量发展和民生领域倾斜,减税降费向微观主体倾斜,金融资源向实体经济和企业倾斜,投资向产业项目和基本公共服务建设倾斜,就业扶持向大中专毕业生和转移劳动倾斜,转移支付向县乡基层和贫困地区倾斜。这些政策调整对我市都是重大利好,必须学深钻透弄懂、用足用活用好,获取更多政策“红利”。我市获批国家大城市、湘南湘西承接产业转移示范区、湘南地区中心城市,凸显了在全省、在中部甚至在国家战略布局中的重要地位;荣获陆港型国家物流枢纽承载城市、国家先进制造试点示范城市、国家“守信激励创新奖”等金字招牌,展示了我市在发展中的坚实基础和明显优势。这些战略布局对我市都是重大机遇,必须把握节点、相机而动,抢占发展先机。

——从自身看,换道超车、提速发展的动能不断积蓄。扎实推进“五大对接”活动,大力推进产业链招商、以商招商,争当承接东部产业转移“领头雁”,8大千亿级产业集群悉数落户,积蓄了扩投资、稳增长的强大能量。全面推进园区、口岸、机场等开放平台建设,打造要素保障和营商环境洼地,开放之门越开越大,拓宽了人才聚集、财富云集的可喜局面。防范化解政府性债务风险减轻了政府负担,激活了社会投资潜力,脱贫攻坚改变了农村面貌、增加了农民收入、调动了广大农民振兴乡村的积极性,污染防治使生态、环保、旅游形成新的经济增长点,尤其是广大党员干部在攻坚克难中锤炼了作风、重塑了理念,为未来发展提供了坚强组织保障。

突出抓好七个方面工作重点

——突出项目建设,推动产业高质量发展。一要狠抓8大千亿级产业集群项目建设。军民融合产业集群要着力推进康养小镇、质子治疗中心、健康大数据中心、稀土高强铝合金、独居石等项目建设,支持白沙绿岛争创国家级军民融合产业示范园区,开创军民融合深度发展新局面。有色金属产业集群要确保水口山铜铅锌产业基地20万吨铜、泛亚绿洲32万吨铜杆等项目建设投产。新能源汽车产业要加快华泰汽车南方总部基地、华夏幸福汽车产业新城、恒天新能源汽车、长丰特种车、豪曼新能源、芯顶动力电池等项目建设。精细化工产业集群要扎实推进环氧树脂、石墨烯智能地暖等项目建设。轨道交通产业集群要加快推进比亚迪智能制造产业园建设,确保跨座式单轨产业项目建成投产。纺织服装产业集群要加快推进常宁“牛仔小镇”建设,实现400家以上服装纺织企业开工建设、部分投产达产。全域旅游产业集群要着力打造南岳国家全域旅游示范区,扎实推进来雁新城、滨江新区、梦东方、东方唐韵、雨母山等重点文旅项目建设。农副产品精深加工产业集群要重点推进“三黄两茶”(黄花菜、黄贡椒、湘黄鸡、油茶、茶叶)的品牌创建和标准化生产,尤其要全面落实“油茶九条”政策,大力建设全国油茶第一强市。二要全力承接产业转移。要创新承接理念,严格环保、投资强度和税收门槛,变招商引资为挑商选资,决不能“捡到篮子里都是菜”。要突出招商重点,围绕优势产业集群做好补链、延链、强链文章,招项目为招产业,推进企业抱团入驻、集群发展。要持续优化经济发展环境,全面落实支持民营企业发展相关政策,大力推动民营经济健康发展;配套企业需求、量身定做标准厂房,全力打造“135”工程升级版;扎实推进“放管服”改革,深化“互联网+政务服务”改革,实现“最多跑一次”改革市县乡村全覆盖;着力构建亲清新型政商关系,推行“一站式”、“保姆式”、“母亲式”服务,全力帮助企业纾解困难。加强政府诚信、商务诚信、社会诚信和司法诚信建设,深入开展优化发展环境专项整治行动,严厉打击“官痞”、“地痞”及涉企犯罪活动。三要加强制造业转型升级。深入实施“工业原地倍增”计划,支持富士康、瑞达电源、华菱星马、恒生制药、湖南



机油泵等企业投资倍增、产能倍增、效益倍增。扎实推进新一轮技术改造升级,重点引导有色金属、盐卤化工、钢管深加工、纺织服装、装备制造等产业瞄准国际、国内先进标杆,加速产品技术、工艺装备和质量效益升级。

——突出创新引领,加快建设国家创新型城市。一要夯实创新平台。深入实施高新技术产业强基工程三年行动计划,支持高新区打造国家创新型特色园区,推动衡山科学城与深圳科技园共建高科技产业新城。加快新建一批博士后工作站、院士专家工作站、重点实验室、孵化器、众创空间等科研创新平台,确保国家级创新平台达到6家,省级创新平台达到50家。深入实施“人才雁阵”行动计划,大力引进一批高层次的创新创业人才和团队,重点培育一批企业紧缺的高技能人才。支持“双一流”高校和特色学科建设。二要支持企业自主创新。营造良好创新生态,引导企业增加研发投入,力争全社会R&D经费支出占GDP比重提升到1.5%。鼓励企业建立健全自主研发机构,建设技术创新基地,加快关键领域核心技术攻关。培育细分行业的创新领军企业和“专精特新”科技型“小巨人”,力争高新技术企业达到230家以上,科技型中小企业达到300家以上。三要推动工业化信息化融合发展。实施智慧衡阳创建工程,培育和推广工业互联网新模式、新业态,打造全流程智能化管控的工业互联网标杆工厂。对接国家规划,协调运营商启动5G网络技术及试验网相关工作,扎实推进“光网衡阳”“无线衡阳”

“高清衡阳”等重点工程和工业互联网“企企通”建设。

——突出动能蓄积,深入推进改革开放。一要突出供给侧结构性改革主线。一方面,要破除旧动能,加大“僵尸企业”市场出清力度,加快煤矿、水泥、非煤小矿山等落后产能市场化退出,巩固烟花爆竹企业关停退出成果。另一方面,要培育新动能,在降低制度性交易成本、税费成本和要素成本上实现协同发力、形成长效机制,有效降低企业综合营商成本。二要深化重点领域改革。全面完成党政机构改革。推进园区管理体制改革创新,打造产业园区发展新模式。深化城区管理体制改革,赋予城区更大自主权,将一批经济社会管理权限下放至城区、园区。深化国企国资改革,全面完成中央、省属企业“三供一业”分离移交。创新金融体制改革,建立降低小微企业融资担保成本补偿机制,健全民营企业贷款风险补偿机制,有效缓解民营企业和小微企业融资难融资贵问题。统筹财政、科技、人才、开放合作、综合行政执法等体制改革和农村综合改革。三要推动全方位开放。整合提升衡阳保税区、公路口岸、“无水港”开放平台功能,铁路口岸建成营运,积极申报航空口岸。加快南岳机场站坪扩建,加强航线的维护和新航线的开拓,推进机场临空经济区建设,发展航空货运,逐步做大做强航空物流产业。建成大浦通用机场,打造全省示范、全国一流的通用航空产业基地。加快发展对外贸易,推动一批市县、园区、企业实现外贸“破零倍增”,支持“雁字号”企业走出去,不断提升开放型经济发展水平。

——突出统筹,有序推进区域协调发展。一要增强中心城区辐射带动能力。加快来雁新城、滨江新区、雨母山、陆家新区等重点片区建设。完成黑臭水体整治,加大城郊沟渠治理力度,加强城市停车场、城市公厕等基础设施和公共服务平台建设。大力实施“微整治”“微添绿”“微循环”工程,扎实推进社区“三清三建”升级版建设,大力推进棚户区改造三年攻坚计划。加快调区扩规步伐,拓宽中心城区发展空间。二要加快县城提质升级步伐。各县市要健全规划体系,进一步明晰城市发展定位,高标准有序推进新区开发,拓展县城发展空间。三要推动小城镇快速发展。鼓励有条件的乡镇培育一批园区社区片区和谐共生、一二三产业融合发展的特色产业小镇,彰显新型城镇形象,形成布局合理、特色突出、互动并进的乡镇发展格局。四要积极扩大城乡有效需求。围绕城乡区域协调发展,加快有利于补短板强弱项增后劲的基础设施项目建设,加快推进衡祁快速干道、国省干线公路和湘江航道航电枢纽等交通项目建设,加强物联网、物流、环境保护、市政基础设施及自然灾害防治能力建设。加快培育新零售、新支付等业态模式,培育信息、文化、健康等消费新热点。改善消费环境,扩大消费需求,完善市县商贸流通设施,推进农村居民消费升级。

——突出乡村振兴,加快推进农业农村发展。一要强化规划引领。分期分批制定村庄发展规划,实现市区、县城周边的乡村规划全覆盖。二要发展现代农业。深入推进农业供给侧结构性改革,继续实施“百万”工程和“六大强农”行动,提高粮食综合生产能力,推进全国首批第三代杂交水稻创新基地建设。推进“一镇(乡)一品”、“一村一品”特色产业发展,打造以精细农业为特色的优秀农产品供应基地。大力开发农业多种功能,发展休闲农业、创意农业、农耕体验、乡村旅游等新产业新业态。三要扎实推进农村人居环境整治三年行动。大力实施美丽乡村提升工程,打好农村面源污染防治攻坚战,狠抓集镇环境卫生综合整治,扎实开展秸秆禁烧和垃圾清运专项行动,大力推进农村“厕所革命”。加大农村电网改造升级、农村道路提质改造、乡村亮化等工作力度。有序推进庭院绿化、环村林带建设、街道绿化。努力将雨母山、横江、茶山坳、萱洲打造为全省领先、全国一流的美丽乡村核心区。加大农村移风易俗力度,旗帜鲜明反对铺张浪费、反对大操大办、反对厚葬薄养、反对庸俗表演,自觉抵制封建迷信活动。

——突出问题导向,全力打好“三大攻坚战”。一要全力打好防范化解重大风险攻坚战。建立健全金融风险预警及监管机制,加强对小贷公司、融资担保公司的全过程监管,严厉打击违法违规金融活动,坚决守住不发生区域性金融风险的底线;进一步规范政府举债行为,做到坚定、可控、有序、适度。严格落实安全生产责任制,统筹抓好道路交通、采矿、建筑等重点行业领域安全生产工作,坚决遏制较大及以上安全事故发生。二要全力打好脱贫攻坚战。完成3.96万贫困人口脱贫,实现除政策兜底外贫困人口全部脱贫,贫困发生率下降到0.36%。巩固脱贫成果,减少和防止贫困人口返贫,特别要解决新出现的突出问题。三要全力打好污染防治攻坚战。巩固并用好中央环保督察成果,铁腕推进常宁大义山省级自然保护区生态环境整治。深入推进衡阳市污染防治攻坚战三年行动计划,坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战。扎实推进“散乱污”企业综合整治,推进小火电机组超低排放改造,加快燃煤锅炉淘汰改造,巩固砖瓦厂关停拆除成果,稳步提升空气环境质量。统筹推进实施湘江保护和治理第三个三年行动计划,深化“河长制”工作,扎实开展“一江四水”净水行动,运用PPP模式加快推进乡镇污水处理设施建设。建立土壤与重金属污染防治项目储备库,积极推进农用地和污染地块修复试点。

——突出发展惠民,持续保障和改善民生。一要将稳就业摆在突出位置。完善落实好扶持就业政策,统筹推进重点群体就业。鼓励创业带动就业,打好就业创业政策“组合拳”。切实做好大中专毕业生、农村转移劳动力、城镇困难人员、改制分流职工等群体就业。二要健全社会保障体系。落实“房子是用来住的,不是用来炒的”要求,稳房价、稳地价、稳预期。建立完善城乡基本养老、医疗保险接续转移机制。实施全民参保登记计划,鼓励进城农民工参加城镇职工养老保险,健全医疗卫生服务体系和全民基本医保。健全社会救助体系,做好优抚安置等工作,加大对特殊困难群体兜底保障力度。三要全面发展社会事业。均衡城乡师资配置,完成“全面改薄”任务,持续推进优化城乡学校布局,基本解决“大班额”“择校热”和进城务工子女上学难等问题。加强基层医疗卫生服务体系建设,发展健康养老产业,打造湘南区域性医疗中心和康养基地。持续深入开展文化惠民活动,促进文化事业与文化产业协调发展,开拍电影《援军明日到达——1944衡阳保卫战》,精心办好纪念王船山诞辰400周年系列活动。四要强化社会综合治理创新。深入推进“雪亮工程”、综治中心、网格化管理建设,扎实推进“一村一辅警”和“城市快警”建设。纵深推进扫黑除恶专项斗争,严厉打击毒品犯罪,大力压降刑事治安发案率。深入开展“平安衡阳·我们在行动”等平安创建活动,全面排查化解各类矛盾纠纷和安全隐患。五要强力推进全国文明城市创建。强化宣传造势、创新参与渠道、丰富创建活动,健全志愿服务长效机制,不断激发全社会的参与热情,共同掀起创建全国文明城市的高潮,确保2019年我市全国城市文明程度指数测评成绩大幅提升。